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УВОД 

Транспортът е основен сектор за икономическо развитие на Европейския съюз. 

Според европейската статистика сухоземният транспорт генерира около 11% от БВП на 

ЕС и в него са заети почти 16 млн. човека. Обществото и икономиката изискват 

европейска транспортна услуга, която да осъществява свободното движение на хора и 

стоки с висока степен на сигурност, безопасност, екологичност и комфорт. 

В резултат от множеството проекти, които се изпълняват, през последните 

години транспортът се превръща в един от динамичните и бързо развиващи се сектори 

на българската икономика с водеща роля за социалното и икономическото развитие на 

страната. Транспортната дейност допринася за създаването на почти 30% от БВП на 

промишлеността и селското стопанство, на 70% от БВП на услугите и 5% от работните 

места1. Затова от особена важност е подобряването на транспортната услуга, тъй като 

тя е решаваща за повишаване на мобилността на хората и стоките. 

Според изследвания и обобщени данни на транспорта се дължат около 25% от 

общото количество емисии на CO2 в ЕС. Тези данни поставят на дневен ред проблема 

за замърсяването на околната среда и изключителната натовареност на транспортния 

трафик, особено в големите градове. Във връзка с товатук се отстоява тезата, че 

интелигентните транспортни системи (ИТС), са източник на ползи както за обществото, 

така и за цялата икономика, защото въздействат положително върху околната среда и 

изменението на климата чрез по-ефективното използване на инфраструктурата, по-

рационалното усвояване на капацитета на превозните средства, избора на най-

ефективния вид транспорт за даден маршрут, т.е. допринасят за подобряването на 

енергийната ефективност. Целта на изследването е да се характеризират ИТС, като се 

оценят основните ползи от тяхното използване за постигане на устойчиво развитие на 

транспортния сектор. 

В резултат от нарастващата урбанизация и гъстота на населението в световен 

мащаб пред транспорта стои основното предизвикателство да изпълни важни 

приоритети, насочени към подобряване потока на трафика, предлагане на транспортна 

услуга, целяща по-чисти градове с по-малко задръствания. Повишаването на жизнения 

стандарт на населението чрез предоставяне на модерна и качествена инфраструктура с 

използване на интелигентни транспортни системи, както и подобряването на 

качеството на услугите е предпоставка за развитие и икономически растеж. Развитието 
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